

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 3 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

Lunes 29 de Julio de 1907

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Del Ebro al Ródano y al Garona

Entre España y Francia levanta la más tercera del Pirineo la más rotunda, la más definitiva de las barreras naturales que entre pueblo y pueblo han encontrado y consagrado los hombres: Parece la pirenaica la frontera natural por antonomasia, la real y verdadera divisoria, la muralla aparentemente indestructible e inarrasable. A lo sumo, sólo por tres ó cuatro negros agujeros practicados por debajo a través de su masa ingente, se la concibe rota, abriendo la comunicación entre la una y la otra banda.

Sólo la pluma académica de un hombre francés ha revelado en un gran periódico parisíen, sin lograr eco la verdad dolorosa que, en un viejo casal empresariado por el Mediódia, lo comunusve y lo une de inquietudes y sorpresas, y lo hace exclamar con amargura: «Este escudator Daudet nos ha tenido engañados con su Mediódia de «Tartarin», y de la Cannedière, cuando el verdadero, el que se revela hoy es aquél de los saracenos, de los catalanes y de los albigenses.»

«Yo siento—escribe—como a su alrededor late y se acerca la desconfianza y la hostilidad hacia lo que viene de París, marcado con un estilo de infamia y de excepticismo.» Muchos de nuestros grandes periódicos, sin distinción de opiniones, sufren ya el «boyocata» en la región. «El agujero de la infamia ha despartido el sentimiento de regionalismo que dormía en el fondo de los corazones, y que tal vez será pronto el amor separatista, si no se otorgarán a este patriotismo local é histórico algunas escenas onesiegliadas, perfectamente compatibles con la unidad de nuestra Francia.»

«Estas masas brusamente desgajadas, no quieren dejarse gobernar más con frases, con crudos y con círculos, con credenciales y con reparto de más favores, y siempre con palabra y con más palabras. Han perdido en absoluto su fe en los poderes públicos, el Parlamento, en los políticos, su más puros representantes, en todo lo que viene de París. Por un vergüenza imposible de opinar, está aquí anestesiado, sin pelir para la República, toca el actual sistema y el personal de esta política.» La situación es grave. Los más serios peligros amenazan el orden y la integridad de nuestra patria, si la miseria de una pobreza y la obstinación de otra exaspera conflictos.»

«No recordáis estos mismos conceptos, estas mismas palabras de quejas y ensayos, de imputaciones y rotapiéntos, de amenazas y desastres, salvo del Nordeste y del Norte de España; como ahora salen a borbotones los labios fabriles del Mediódia de Fraiz? Si los creyais exactamente copiados tal manera su repetición es tan idéntica. Un mismo ambiente, un mismo tono, los ha creado y los abona el malo económico; y un mismo sentimiento de vida y los aliena: el sentimiento de nacionalidad que, transmitido y conservado por una herencia de siglos, sigue en aquellos tiempos medios en que vienen de los pueblos de ambos lados del Pirineo, fué común políticamente también común en el ideal y en el sentimiento, como todavía lo es hoy la lengua y la raza entre catalanes y vascos españoles y franceses de Sión y del golfo de Gascuña.»

«El proceso en que renace este sentimiento nacionalista, es igual al y a la Nortea de la frontera pirenaica. Considerado de la propia fuerza, los propios elementos y las propias pláticas recién malogradas por semejante extraña atribución al poder público, destruye la fe en el Estado, así juntas que si el Estado ligara y crea ore el Estado la desafectación consigue al dano y a la impotencia que se le ha dado. Y en seguida, en la busca de posiciones de equilibrio y en el tacto de resorte salvadores, resulta el dardo del remoto pasado venturoso, que basó por sí solo, sin indiferencias personales, para el desarrollo y la prósperidad de la antigua vida nacional; y si que se reclama ese pasado restauje con todo el poder de su histórica aspiración. La comunidad de pensamiento vuelve, esto es establecerse por encima la conciencia y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero su curso evolutivo no se va revolviendo al exterior—como se revelará aquí la par que desfogaba—sin duda por esa desatención sistemática que no llega a pulirlo o tal vez porque ni el mismo Mediódia acierta a definirlo. Es su establecimiento repentina lo que en un solo día lo señala en medio de la desorientación y del asombro de las gentes vecinas. Y cuando se actúa a estudiar y reprimir si movimiento, se lo encuentra ya viviendo en toda la plenitud de su vida vigorosa: los tributos negados; las municipalidades divididas; las guardias indisciplinadas; las autoridades, moralmente y de hecho, destituidas; el regidor Marcelino Albert y el Comité de Argeliers, ejerciendo el único imperio obediendo en toda la región neutral; sus habitantes, reunidos en muchedumbres de ejército, reciendiendo el panolé y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero qué constatación es ésta tan gigantesca, tan honda, tan poderosa y tan manifiesta, que revoluciona la tierra meridional de Francia? No os choca por su inaudita violencia esta carga cerrada de

todo el Sur contra el poder del Estado, contra el centro y contra el Norte, atribuyéndole la culpa y exigiéndole el remedio de un fracaso financiero, cuya cura, en estos tiempos de la libre concurrencia, más cerca tiene la medicina en la aplicación serena y colectiva de los modernos recursos económicos, que en las leyes irritadamente reclamadas? La proclamación de la protesta y la convención de la campaña contra el fraude, es, por virtud, móvil bastante para reunir en sólo un día cerca de un millón de gentes en Montpellier, llegadas de todos los ámbitos del Sur, cuyo pueblo se desplazó en masa, como en la antigüedad se desplazaban las razas, recorriendo á pie las familias enteras por cientos los kilómetros? Mas en vano preguntáis á la prensa de París y consultáis los extractos parlamentarios de los debates sobre la agitación meridional.

Sólo la pluma académica de un hombre francés ha revelado en un gran periódico parisíen, sin lograr eco la verdad dolorosa que, en un viejo casal empresariado por el Mediódia, lo comunusve y lo une de inquietudes y sorpresas, y lo hace exclamar con amargura: «Este escudator Daudet nos ha tenido engañados con su Mediódia de «Tartarin», y de la Cannedière, cuando el verdadero, el que se revela hoy es aquél de los saracenos, de los catalanes y de los albigenses.»

«Yo siento—escribe—como a su alrededor late y se acerca la desconfianza y la hostilidad hacia lo que viene de París, marcado con un estilo de infamia y de excepticismo.»

«Muchos de nuestros grandes periódicos, sin distinción de opiniones, sufren ya el «boyocata» en la región. «El agujero de la infamia ha despartido el sentimiento de regionalismo que dormía en el fondo de los corazones, y que tal vez será pronto el amor separatista, si no se otorgarán a este patriotismo local é histórico algunas escenas onesiegliadas, perfectamente compatibles con la unidad de nuestra Francia.»

«Estos masas brusamente desgajadas, no quieren dejarse gobernar más con frases, con crudos y con círculos, con credenciales y con reparto de más favores, y siempre con palabra y con más palabras. Han perdido en absoluto su fe en los poderes públicos, el Parlamento, en los políticos, su más puros representantes, en todo lo que viene de París. Por un vergüenza imposible de opinar, está aquí anestesiado, sin pelir para la República, toca el actual sistema y el personal de esta política.»

«La situación es grave. Los más serios peligros amenazan el orden y la integridad de nuestra patria, si la miseria de una pobreza y la obstinación de otra exaspera conflictos.»

«No recordáis estos mismos conceptos, estas mismas palabras de quejas y ensayos, de imputaciones y rotapiéntos, de amenazas y desastres, salvo del Nordeste y del Norte de España; como ahora salen a borbotones los labios fabriles del Mediódia de Fraiz? Si los creyais exactamente copiados tal manera su repetición es tan idéntica. Un mismo ambiente, un mismo tono, los ha creado y los abona el malo económico; y un mismo sentimiento de vida y los aliena: el sentimiento de

nacionalidad que, transmitido y conservado por una herencia de siglos, sigue en aquellos tiempos medios en que vienen de los pueblos de ambos lados del Pirineo, fué común políticamente también común en el ideal y en el sentimiento, como todavía lo es hoy la lengua y la raza entre catalanes y vascos españoles y franceses de Sión y del golfo de Gascuña.»

«El proceso en que renace este sentimiento nacionalista, es igual al y a la Nortea de la frontera pirenaica. Considerado de la propia fuerza, los propios elementos y las propias pláticas recién malogradas por semejante extraña atribución al poder público, destruye la fe en el Estado, así juntas que si el Estado ligara y crea ore el Estado la desafectación consigue al dano y a la impotencia que se le ha dado. Y en seguida, en la busca de posiciones de equilibrio y en el tacto de resorte salvadores, resulta el dardo del remoto pasado venturoso, que basó por sí solo, sin indiferencias personales, para el desarrollo y la prósperidad de la antigua vida nacional; y si que se reclama ese pasado restauje con todo el poder de su histórica aspiración. La comunidad de pensamiento vuelve, esto es establecerse por encima la conciencia y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero su curso evolutivo no se va revolviendo al exterior—como se revelará aquí la par que desfogaba—sin duda por esa desatención sistemática que no llega a pulirlo o tal vez porque ni el mismo Mediódia acierta a definirlo. Es su establecimiento repentina lo que en un solo día lo señala en medio de la desorientación y del asombro de las gentes vecinas. Y cuando se actúa a estudiar y reprimir si movimiento, se lo encuentra ya viviendo en toda la plenitud de su vida vigorosa: los tributos negados; las municipalidades divididas; las guardias indisciplinadas; las autoridades, moralmente y de hecho, destituidas; el regidor Marcelino Albert y el Comité de Argeliers, ejerciendo el único imperio obediendo en toda la región neutral; sus habitantes, reunidos en muchedumbres de ejército, reciendiendo el panolé y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero qué constatación es ésta tan gigantesca, tan honda, tan poderosa y tan manifiesta, que revoluciona la tierra meridional de Francia? No os choca por su inaudita violencia esta carga cerrada de

todo el Sur contra el poder del Estado, contra el centro y contra el Norte, atribuyéndole la culpa y exigiéndole el remedio de dos Estados que se quiebran por las solidaridades de sus primitivas naciones.

«Mas cerca tiene la medicina en la aplicación serena y colectiva de los modernos recursos económicos, que en las leyes irritadamente reclamadas? La proclamación de la protesta y la convención de la campaña contra el fraude, es, por virtud,

móvil bastante para reunir en sólo un

día cerca de un millón de gentes en Montpellier, llegadas de todos los ámbitos del Sur, cuyo pueblo se desplazó en masa, como en la antigüedad se desplazaban las razas, recorriendo á pie las familias enteras por cientos los kilómetros? Mas en vano preguntáis á la prensa de París y consultáis los extractos parlamentarios de los debates sobre la agitación meridional.

Sólo la pluma académica de un hombre francés ha revelado en un gran periódico parisíen, sin lograr eco la verdad dolorosa que, en un viejo casal empresariado por el Mediódia, lo comunusve y lo une de inquietudes y sorpresas, y lo hace exclamar con amargura: «Este escudator Daudet nos ha tenido engañados con su Mediódia de «Tartarin», y de la Cannedière, cuando el verdadero, el que se revela hoy es aquél de los saracenos, de los catalanes y de los albigenses.»

«Yo siento—escribe—como a su alrededor late y se acerca la desconfianza y la hostilidad hacia lo que viene de París, marcado con un estilo de infamia y de excepticismo.»

«Muchos de nuestros grandes periódicos, sin distinción de opiniones, sufren ya el «boyocata» en la región. «El agujero de la infamia ha despartido el sentimiento de regionalismo que dormía en el fondo de los corazones, y que tal vez será pronto el amor separatista, si no se otorgarán a este patriotismo local é histórico algunas escenas onesiegliadas, perfectamente compatibles con la unidad de nuestra Francia.»

«Estos masas brusamente desgajadas, no quieren dejarse gobernar más con frases, con crudos y con círculos, con credenciales y con reparto de más favores, y siempre con palabra y con más palabras. Han perdido en absoluto su fe en los poderes públicos, el Parlamento, en los políticos, su más puros representantes, en todo lo que viene de París. Por un vergüenza imposible de opinar, está aquí anestesiado, sin pelir para la República, toca el actual sistema y el personal de esta política.»

«La situación es grave. Los más serios peligros amenazan el orden y la integridad de nuestra patria, si la miseria de una pobreza y la obstinación de otra exaspera conflictos.»

«No recordáis estos mismos conceptos, estas mismas palabras de quejas y ensayos, de imputaciones y rotapiéntos, de amenazas y desastres, salvo del Nordeste y del Norte de España; como ahora salen a borbotones los labios fabriles del Mediódia de Fraiz? Si los creyais exactamente copiados tal manera su repetición es tan idéntica. Un mismo ambiente, un mismo tono, los ha creado y los abona el malo económico; y un mismo sentimiento de vida y los aliena: el sentimiento de

nacionalidad que, transmitido y conservado por una herencia de siglos, sigue en aquellos tiempos medios en que vienen de los pueblos de ambos lados del Pirineo, fué común políticamente también común en el ideal y en el sentimiento, como todavía lo es hoy la lengua y la raza entre catalanes y vascos españoles y franceses de Sión y del golfo de Gascuña.»

«El proceso en que renace este sentimiento nacionalista, es igual al y a la Nortea de la frontera pirenaica. Considerado de la propia fuerza, los propios elementos y las propias pláticas recién malogradas por semejante extraña atribución al poder público, destruye la fe en el Estado, así juntas que si el Estado ligara y crea ore el Estado la desafectación consigue al dano y a la impotencia que se le ha dado. Y en seguida, en la busca de posiciones de equilibrio y en el tacto de resorte salvadores, resulta el dardo del remoto pasado venturoso, que basó por sí solo, sin indiferencias personales, para el desarrollo y la prósperidad de la antigua vida nacional; y si que se reclama ese pasado restauje con todo el poder de su histórica aspiración. La comunidad de pensamiento vuelve, esto es establecerse por encima la conciencia y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero su curso evolutivo no se va revolviendo al exterior—como se revelará aquí la par que desfogaba—sin duda por esa desatención sistemática que no llega a pulirlo o tal vez porque ni el mismo Mediódia acierta a definirlo. Es su establecimiento repentina lo que en un solo día lo señala en medio de la desorientación y del asombro de las gentes vecinas. Y cuando se actúa a estudiar y reprimir si movimiento, se lo encuentra ya viviendo en toda la plenitud de su vida vigorosa: los tributos negados; las municipalidades divididas; las guardias indisciplinadas; las autoridades, moralmente y de hecho, destituidas; el regidor Marcelino Albert y el Comité de Argeliers, ejerciendo el único imperio obediendo en toda la región neutral; sus habitantes, reunidos en muchedumbres de ejército, reciendiendo el panolé y resistiendo a la tropa y al general, a pesar de descubrirse y a tiro llano, en las caídas ensangrentadas por los heridos y por los muertos. Ya es tarde.»

«Pero qué constatación es ésta tan gigantesca, tan honda, tan poderosa y tan manifiesta, que revoluciona la tierra meridional de Francia? No os choca por su inaudita violencia esta carga cerrada de

todo el Sur contra el poder del Estado, contra el centro y contra el Norte, atribuyéndole la culpa y exigiéndole el remedio de dos Estados que se quiebran por las solidaridades de sus primitivas naciones.

«Mas cerca tiene la medicina en la aplicación serena y colectiva de los modernos recursos económicos, que en las leyes irritadamente reclamadas? La proclamación de la protesta y la convención de la campaña contra el fraude, es, por virtud,

móvil bastante para reunir en sólo un

día cerca de un millón de gentes en Montpellier, llegadas de todos los ámbitos del Sur, cuyo pueblo se desplazó en masa, como en la antigüedad se desplazaban las razas, recorriendo á pie las familias enteras por cientos los kilómetros? Mas en vano preguntáis á la prensa de París y consultáis los extractos parlamentarios de los debates sobre la agitación meridional.

Sólo la pluma académica de un hombre francés ha revelado en un gran periódico parisíen, sin lograr eco la verdad dolorosa que, en un viejo casal empresariado por el Mediódia, lo comunusve y lo une de inquietudes y sorpresas, y lo hace exclamar con amargura: «Este escudator Daudet nos ha tenido engañados con su Mediódia de «Tartarin», y de la Cannedière, cuando el verdadero, el que se revela hoy es aquél de los saracenos, de los catalanes y de los albigenses.»

«Yo siento—escribe—como a su alrededor late y se acerca la desconfianza y la hostilidad hacia lo que viene de París, marcado con un estilo de infamia y de excepticismo.»

«Muchos de nuestros grandes periódicos, sin distinción de opiniones, sufren ya el «boyocata» en la región. «El agujero de la infamia ha despartido el sentimiento de regionalismo que dormía en el fondo de los corazones, y que tal vez será pronto el amor separatista, si no se otorgarán a este patriotismo local é histórico algunas escenas onesiegliadas, perfectamente compatibles con la unidad de nuestra Francia.»

«Estos masas brusamente desgajadas, no quieren dejarse gobernar más con frases, con crudos y con círculos, con credenciales y con reparto de más favores, y siempre con palabra y con más palabras. Han perdido en absoluto su fe en los poderes públicos, el Parlamento, en los políticos, su más puros representantes, en todo lo que viene de París. Por un vergüenza imposible de opinar, está aquí anestesiado, sin pelir para la República, toca el actual sistema y el personal de esta política.»

«La situación es grave. Los más serios peligros amenazan el orden y la integridad de nuestra patria, si la miseria de una pobreza y la obstinación de otra exaspera conflictos.»

«No recordáis estos mismos conceptos, estas mismas palabras de quejas y ensayos, de imputaciones y rotapiéntos, de amenazas y desastres, salvo del Nordeste y del Norte de España; como ahora salen a borbotones los labios fabriles del Mediódia de Fraiz? Si los creyais exactamente copiados tal manera su repetición es tan idéntica. Un mismo ambiente, un mismo tono, los ha creado y los abona el malo económico; y un mismo sentimiento de vida y los aliena: el sentimiento de

nacionalidad que, transmitido y conservado por una herencia de siglos, sigue en aquellos tiempos medios en que vienen de los pueblos de ambos lados del Pirineo, fué común políticamente también común en el ideal y en el sentimiento, como todavía lo es hoy la lengua y la raza entre catalanes y vascos españoles y franceses de Sión y del golfo de Gascuña.»

«El proceso en que renace este sentimiento nacionalista, es igual al y a la Nortea de la frontera pirenaica. Considerado de la propia fuerza, los propios elementos y las propias pláticas recién

ENSEÑANZA NAVAL EN CARTAGENA REPARTO DE PREMIOS

28 Julio.

Después de las once ha dado esta mañana comienzo en el Teatro Circo el solemne reparto de premios á los alumnos de las clases de enseñanza naval de las escuelas municipales. Ha asistido una numerosa concurrencia, de la cual formaban parte distinguidas señoras. El escenario se hallaba adornado con trofeos navales, y en el centro, bajo dosel, había sido colocado un retrato del rey.

Ha presidido el marqués de Páez, capitán general del Departamento, el cual tenía á su derecha al gobernador militar Sr. Moncada y á su izquierda al presidente de la Liga Marítima Sr. Augusto. Ocupaban también puesto de preferencia, los generales Fiel, Valle y Estrada, el jefe de Estado Mayor de la plaza Sr. Iglesias, el comandante de Marina Sr. Híjar, los Sres. Moscada (D. Obdulio), Delgado (D. Alejandro), Martínez (D. Félix) y otros, y comisiones de jefes y oficiales del Ejército y Armada. Asistía de secretario el de la Liga Marítima Sr. Moncada Morano.

Después de varias composiciones, ejecutadas por la laureada banda de música de Infantería de Marina, el profesor auxiliar de la Escuela Graduada B., señor Martínez Rubio, da lectura á una bien escrita Memoria del Sr. Moncada, comprensiva de los trabajos para la implantación de la enseñanza naval en las escuelas de la provincia marítima, resultados obtenidos y ensalzamiento de cuantos han cooperado al éxito de la patriótica empresa.

A continuación se procede al reparto de los premios, consistentes en bonitos diplomas y una colección de «Cuentos marítimos» recopilados por el Sr. Moncada. Reciben estos premios los alumnas de las escuelas Graduadas A. y B., y de la escuela pública de Escombreras.

Hace después uso de la palabra el señor marqués de Páez, el que después de saludar a profesores y escolares, y de felicitárselos por sus enseñanzas y aplicación respectivamente, encanta los rápidos progresos de la enseñanza naval y expone la necesidad del fomento de la marina mercante y la de guerra.

Hace acorazado moderno una brillante apología, como resumen de todos los progresos de la ciencia y de las conquistas todas del entendimiento humano, y después les datos de gran interés, de un folleto auyo, comparativo entre las antiguas armadas españolas y la actual.

Expone observaciones curiosísimas y que se escuchan con atención y asentimiento, tales como las siguientes: Cada ciudadano español contribuye con doce céntimos mensuales á los gastos de la Marina. Se gasta más en España en jugar á la Lotería que en Armada. El presupuesto de la guardia civil importa más que el naval, lo cual demuestra que aquí se teme más los de dentro que á los de fuera. (Risas y aplausos.)

Demuestra cómo el sacrificio de un céntimo diario por cada español, durante unos pocos años, bastaría para que constásemos al cabo de ellos con una docena de excelentes acorazados, y una soberbia flota. (Ovación.)

Precisa fomentar todas las fuentes de producción y riqueza, para que, como en Inglaterra y otras naciones ocurre, todo saliera del esfuerzo de España, pero todo quedara también en España. Solo así podremos aspirar á ser una nación próspera y respetada.

El discurso interesantísimo del general Aufion fué extraordinariamente aplaudido.

El Sr. Martínez Muñoz (D. Enrique), director de la escuela Graduada B., pronuncia en nombre de los escolares un brioso e inspirado discurso.

BOLLETTIN DE «EL LIBERAL»

Dedicó grandes elogios, por su labor en pro de la difusión del amor á la Marina, á la Liga Marítima, á los profesores Sres. Navarro y Pérez Ojeda, y al señor Moncada Moreno, del que dice que es lo que en España hace falta: una voluntad plena al servicio de las grandes causas.

Al general Aufion lo enaltece con gran calor, y dice que si merece respetos por los entorchados que lleva en las bocamangas, los merece mayores si cabe por los entorchados de ideas, de sentimientos de alta intelectualidad que lleva en la frente. (Aplausos.)

Recogiendo una frase de Aufion, dice también por el gran Costa, afirma que no basta que Cartagena sea la Covadonga de la reconquista del espíritu. Como la otra Covadonga llevó su acción hasta Granada, es preciso que llevemos ésta hasta la Granada intelectual, limpando del polvo de la tradición el cerebro español, que vive aun en plena Edad Media. El discurso del Sr. Martínez Muñoz vale á ésta una ovación ininterrumpida.

El acto terminó, cantando el Ofrendón Cartagena el himno de Clavé «Gloria á España», que es muy aplaudido y se repite.

Ha asistido á la solemnidad que dejamos resumida, entre otras representaciones del profesorado, una comisión de hermanos maristas.

Por la brillantez del reparto de premios verificada felicitamos á cuantos á éstos han contribuido.

REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigo

Se ha iniciado la floriedad y la tendencia á la baja en los mercados de los centros productores del Perú. El movimiento en las transacciones es muy limitado, porque los compradores esperan aún precios más bajos y se retiran en consecuencia; los tenderos, en cambio, prueban lo contrario y sostienen cuanto pueden sus ofertas. De aquí la paralización presente. Contribuyen al mismo resultado las faenas de la recocedencia que imponibilizan al labrador de acudir á sus mercados con lo que las entradas con cortas en éstos. Una vez terminada la recocedencia, volverán los mercados á recuperar su animación pasada.

En el negocio harinero se advierte alguna floriedad la que se dábida al descenso de la cotización de la primera materia y á escasez de pedidos.

El tiempo ha vuelto á refrescar la temperatura de desasistido bastante y ha reinado algunos días un viento muy fresco. El barómetro ha marcado variabla, pareciera haber subido después un poco.

En Barcelona, bastante sostenidos los trigos, aunque no muy solicitados. Han subido un poco desde nuestra recocedencia. Se han vendido: Ontaniñas á 45 1/2; Huesa, á 45 1/4; Corella, á 44 1/4; Salamanca bueno, á 44 3/4; Nava supuesto, á 45; Toro, á 44 1/2; Salamanca superior, á 45; San Esteban, á 45; Tarazona, á 45 1/8; Sigüenza superior, á 45 1/4.

Respecto á las harinas se han visto un poco más solicitadas, pero no lo suficiente para calmar el desabasto de la fabricación, que bien sabido es que arrastra una vida larguilla por la falta de mercados.

En Villada (Palencia) se ha cotizado con tendencia sostenida: trigo, á 44 50 reales fanega; centeno, á 28. Aspecto de los sembrados malo.

El precio medio general del trigo es en los mercados reguladores de Castilla, durante la semana que media desde los días 15 al 21 de Julio de 1907, se el siguiente: Salamanca, 25 15 pesetas los 100 kilos; Zamora, 25 99; Palencia, 26 58; Valladolid, 26 53; Burgos, 25 99. El precio medio general ha sido de 26,04, contra 25 84 la semana anterior, lo que da nota una diferencia en alza de 0 20.

Ya ha quedado suspendida la ejecución del impuesto transitorio de 250 pesetas por cada 100 kilogramos de trigo importado, y de 4 pesetas por cada 100 kilogramos de harina de trigo, estable-

ciendo por la ley de 8 de Enero último, dándose solo devengar dichas mercancías los derechos que tienen respectivamente asignados en las partidas 602 y 603 del arancel.

En casi todos los mercados extranjeros, y sobre todo en los de Inglaterra, ha dominado la floriedad. Exceptuándose París donde la cotización se presenta con buen alza. La exisición de las pasadas semanas ha desaparecido, y el tiempo va á ser ahora el factor de los precios, y con tanta más razón cuanto que desde hace varias semanas las exportaciones de trigo á Europa han sido relativamente poco importantes.

En cuanto á las cosechas, las últimas lluvias no parecen haber producido en Hungría tantos daños como se había supuesto. Basándose en el último informe oficial, del 15 de Julio, la cosecha probable será de 42 400 000 hectólitros, contra 60 el año pasado.

En Rumania, según la última valoración del ministerio de Agricultura, la tierra sembrada no parece que haya de dar más de 10 hectólitros por hectáreas, lo que representaría para 1 600 000 hectáreas sembradas un total de 16 millones de hectólitros, contra un promedio de 26 durante los últimos años y una producción de 42 en el año pasado, que fué excepcional.

En Bulgaria, según un informe especial, la cosecha de trigo no dará más que el 45 por 100 de una producción media.

En Tarquía no se obtendrá sino la mitad de la cifra media de una buena cosecha.

En Rusia se ha producido una notable mejora á consecuencia del tiempo favorable que hizo en Junio.

De los Estados Unidos cada día vienen noticias diferentes, según los intereses puestos en juego. Un despacho del Cincinnati Price Current afirma que el tiempo seco ha impulsado rápidos progresos en las cosechas; sin embargo, algunas lluvias abundantes han originado daños locales; la trilla del trigo da en invierno está dando resultados satisfactorios. En el Noroeste las precipitaciones han mejorado. Se ha comenzado la trilla en el Kansas, siendo buenas el rendimiento y la calidad; en Indiana, la trilla da, por el contrario, bastantes desafogos; en Misouri y Illinois, los labradores se muestran satisfechos de la cantidad y la calidad.

En el Canadá, en Manitoba, se quejan del tizón. Las lluvias han hecho, sin embargo, algún bien; pero la cosecha sigue mostrándose con gran retraso.

En la República Argentina, como ya lo hemos dicho en alguna otra ocasión, la siembra se ha efectuado en buenas condiciones. Según el oficio oficial, quedan actualmente 4 865 000 hectólitros de trigo disponible para la exportación. No huegue recordar en este punto que el año pasado se exportaron desde el 18 de Julio al fin de Diciembre 61 850 000 hectólitros, 1 587 000 de los cuales con destino á Europa.

Vinos y alcoholos

La situación es la expectativa de la próxima cosecha; entre tanto, los mercados ofrecen un variado carácter, obedeciendo sólo á circunstancias locales y del momento. Aunque la perspectiva sigue excelente, no dejar de registrarse quejas en algunos puntos, ya por las tormentas, ya por otras plagas.

Las transacciones han estado encalladas en Barcelona y la cotización muy floja, operándose alrededor de 4 á 4 1/2 reales el grado y carga. Respecto á los alcoholos, la situación es en espera de la aplicación de la ley que ha de regir en la fabricación y comercio de este producto. Detállanse con tendencia al cañón los recibos de 95 ó 96°, de 144 ó 148 y destilados de 94 ó 95°, de 134 ó 136; todo por pesetas hectólitro, impuestos pagados.

En Valencia siguen los alcoholos de 128 á 132 pesetas, dominando la calma.

En Jaca (Huesca) las tormentas que no han mucho han descargado, han detenido la cosecha de uva. El vino tinto se paga de 18 á 15 reales; el blanco, de 24 á 26; el claret, á 16; el oporto, y el sherry á 7 reales litro. No se hacen operaciones con los aguardientes, cotizan-

dosa el enriquecido desde 70 reales hasta 100 si estanco.

De Rioja (Zaragoza) avisan que el negocio de vino es á la expectativa del curso de la cosecha, pudiendo asegurarse desde luego que este año la producción será muy reducida, pues la floriedad actuará con el vino antiguo. Las pocas existencias que quedan, se cotizan á 24 pesetas los 120 litros.

Las mayores ventas de este mes han determinado en Toro (Zamora) una pequeña mejoría de los precios en las cajas selectas, que se cotizan de 17 1/2 á 18 reales cárbaro. Las cajas inferiores se cotizan, por el contrario, en baja, porque las existencias son tan abundantes que se cotizan los 120 litros.

Los mayores precios de este mes han determinado en Toro (Zamora) una pequeña mejoría de los precios en las cajas selectas, que se cotizan de 17 1/2 á 18 reales cárbaro. Las cajas inferiores se cotizan, por el contrario, en baja, porque las existencias son tan abundantes que se cotizan los 120 litros.

La temperatura en Francia, aqua cuando se ha vuelto más seca, no desarrolla el racimo sino con bastante lentitud. Seguramente, la madurez será tardía, y la vendimia se verá retrasada para mucho después de la época normal. No se podrá pensar en ella, ni aun para la del Mediodía, antes de la segunda semana de Septiembre. En el Norte del Loira sólo se podrán entregar los vendimias de esa fecha al final de dicho mes.

Bastantes grandes negocios se han efectuado en estos últimos tiempos á precios firmes.

Los vinos separados cotizan en Caste como en la semana anterior.

Aceriles

Las noticias de la próxima cosecha siguen siendo buenas en general. Sin embargo, los mercados permanecen en calma y los precios estacionados cuando no firmes. Los compradores están á la expectativa, situación que no favorece gran cosa el movimiento en las transacciones.

En Barcelona, los precios se sostienen firmes, pero sin variación.

Las saetas siguen escasas en Santander y los precios sin alteración.

En Trujillo (Cáceres) se sostiene al precio de 16 pesetas arroba.

En Montoro (Córdoba) piden los vendedores 60 reales por arroba, pero el mercado está encallado por falta de compradores.

En Baza (Jaén) se ofrece el artículo á 14,75 pesetas arroba, confiando en una buena cosecha, si se sostiene el fruto en el arbol.

En Génova se cotiza con órdenes activas y bastante firmes el seis de España (Milán) de 95 ó 115 liras el quinto en depósito.

En Londres el mercado está encallado, cotizándose: Oriente, á 42 ch.

En Caste y Marsella se cotizan: Baja, de 120 á 125 franceses los 100 kilos; Aragón, de 125 á 135.

TOTANA

Llegada

Se encuentra en esta el abogado del Estado D. León Navarro Alcalde, que procedente de Madrid ha venido con propósito de pasar una temporadita al lado de su respetable madre y distinguida familia.

Reciba nuestro afectuoso saludo.

Residencia

La han fijado en esta localidad el jefe retirado del cuerpo de Administración militar D. Juan Antonio Rojo y su respetable señora D. Amalia Fontana, por haberse trasladado de Lorca donde habitaban.

Durante la tarde del segundo toro ingresó en la enfermería el diestro Antonio Ruiz (el Romerito), con la dislocación de la articulación de la rodilla y varias contusiones que le imposibilitaron para continuar la lidia.

Además hubo otras varias cogidas,

sobretodo la lidia difícilísima.

menzó á despertar la animación en aquellas alegres jóvenes, dignificándola con manifestaciones de desagrado hacia los actores, y que, ya bajado el telón, surgió entre ellos una inconveniente y pesada broma que dió por resultado que se alarmaran las señoras y señoritas que había en el teatro y á que el público de las gradas tomara parte en ella, según se habían iniciado en menoscabo de la seriedad de uno de ellos; y, por último, que las intempestivas y repetidas exigencias de que bailaran, igualmente originadas á uno de los protagonistas, se hicieran oyentes.

Mientras esto ocurría, otro joven que se hallaba sentado en las gradas, pronunció fuertemente «vaya caldo», y aquéllos agentes de orden público que habían permanecido impasibles ante el mayúsculo trastorno producido por los espectadores que ocupaban sillas, se dirigieron rápidamente sobre el desdichado que se atravesó á verter la frase de tal modo que se oyera.

Lamentable es que las personas que no den siempre el recomendable ejemplo que es de festejar, pero más causara mareas el jefe de policía y agentes que no evitan poner medios adecuados para corregir los trastornos que se producen en sitios públicos.

Trasladamos todo lo expuesto al señor alcalde 29 Julio.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán El LIBERAL, sin aumento de precio.

El Sr. Tapia, en un brillante informe, puso de manifiesto los antecedentes de los protagonistas, agraciado y agradecido, destinándose especialmente en los de éste último, y calificó el hecho de un delito de homicidio, concurriendo en él la eximente de haber obrado en natural defensa de un hermano, faltando medios hábiles para impedirlo.

Rogamos á nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encareceremos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Día 29, en Madre de Dios, por D. José Ayuso Bonilla, sus padres y hermanos.

Mahana en San Bartolomé

—Día 29 Santa Marta, Sofía Beatriz, virgenes, San Félix y San Próspero.

PARTE DE MURCIA

—La novillada de ayer

Con regular concurrencia se verificó ayer la anualizada novillada.

Las reses estaban pletoradas y por esta causa no pudieron lidiar los diestros, no otorgándose el premio ofrecido.

Durante la tarde del segundo toro ingresó en la enfermería el diestro Antonio Ruiz (el Romerito), con la dislocación de la articulación de la rodilla y varias contusiones que le imposibilitaron para continuar la lidia.

Además hubo otras varias cogidas,

sobretodo la lidia difícilísima.

SOMATOSE LIQUIDA

Enrique Espinosa, el cual nos ha manifestado que todo en su entusiasmo viene en perfecto estado de salud, observándose al pie de la letra la cartilla de prescripciones higiénicas acordadas por la Asociación.

Hay bastante animación para asistir esta tarde a ciertas.

Viajeros

Han regresado de Madrid el coronel del regimiento de España D. Rafael Vicente.

—Ha marchado destinado a San Sebastián el oficial de Telégrafos D. José Benito Cánovas.

Defunción

Ha fallecido hoy en esta ciudad el alférez de navío D. Amalio Carrochano.

Deseamos en paz y reciba su familia, nuestro pésame.—26 Julio.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas
CORTE DE ARANDEA, 1
MADRID

Mazarrón

Entierro

Esta mañana se ha celebrado el entierro de la niña menor de D. Juan Espinosa, habiendo asistido una numerosa y distinguida concurrencia.

Acompañaron en su dolor á sus afligidos padres.

Herrido

Antonio Suárez García, operario de la mina «Uxupad», que explota D. José Espinosa, estando trabajando en el pico Viga de arriba, se resbaló y cayó por una chimenea, produciéndose heridas de consideración que hacen temer un fúnebre destino.

El juzgado entiende en el asunto.

Majaderos

D. Alfonso Zamora Gómez, continúa muy mejorado de la enfermedad que ha padecido, habiendo entrado en el periodo de la convalecencia, lo que de veras celebraemos.

Carretera

La de aquí al Puerto está intransitable, lo que hace poco agudaba el viajar por el mucha polvo y basura que hay.

Convenía que el sobrestante encargado de ella ordenara su inmediata reparación, pues en estos días en que tan concurrida se ve de viajeros podría ocurrir alguna sensible desgracia.

No dudamos que nuestra queja ha de ser tomada en consideración por ser de justicia.

Viajero

Ha regresado de la Santa de Totana, el presbítero D. Fernando Navarro.

Los fumadores

Continúan achicándose al «trute» de no fumadores, numerosos individuos visitan la imposibilidad de la arrendataria ante tantas quejas que no han sido atendidas.

La fábrica de Gijón, hasta hoy es la única que elabora buen tabaco.

Su marca era solicitada por los fumadores.

Según rumor público, se trata de hacer que otras fábricas uses su marca para engañar á los aficionados.—28 Julio.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(por TELEGRADO)

Operaciones contra el Raisuui

Tanger 28

Entraron en Cheshmeh las tropas imperiales recibiendo la población con banderas y sacrificando corderos en señal de sumisión.

Los imperiales atacaron á las kabilas de Hutes, derrotándolas y causándoles muchos muertos y heridos.

Quemaron seis adorables, cortando las cabezas de los vencidos.

Argos, enamorado, hubiera sido un ciego.

Claudio veía en su joven amada todas las perfecciones.

Para convencerle de lo contrario se necesitaba pruebas irrecusables; era preciso un golpe terrible; tan terrible como el que se creaba sobre los sueños de su felicidad.

—Comprendo, Adelaida—dijo Claudio—que sean tus sueños hermosos como el amor que nos profesamos, eso es muy justo; pero verdaderamente me admira que sus sueños tristes. ¡Desconfías de mí!

—No es eso, no; pero...

—Bien; pero ¿qué?

—Temo oírte.

—Yo te perdí de antemano; puedes decir todo lo que quieras.

—No... no quiero decirlo.

—Luego tú crees que es injusto!

Herminia calló.

—Tu silencio no puede convencerme de lo contrario.

—Pero si sé yo que voy á oírte!

—Te juro que no.

—¡Me lo prometes!

—Sí, habla.

—Pues bien; muchas veces temo que tu amor no sea muy duradero. Tu eres rico, avasallado al gran mundo, y yo una pobre muchacha que sólo cuenta con su virtud y el cariño de sus padres.

—Mis creces capaz de amar por interés!

—No, no quiero decir eso; pero...

—Tus dudas son injustas, y espero que el tiempo las desvanezca. Por lo pronto, voy á decirte mis planes para después que se efectúe nuestro casamiento.

—Ah! Sí; me gusta mucho hablar de lo que haremos mañana. Te escucho.

—Después de recibir la bendición del sacerdote,

La eloquencia de Cleón era impotente.

La batalla duró seis horas. Liberados en las cercanías del sitio en que se habían MacLean y el Raistill, los que corrían grave riesgo.

ENTIERRO DE BENOT

(por TELEGRADO)

Gran manifestación de duelo —Batalles

Madrid 28 (11 n.)

Esta tarde á las cinco se verificó el entierro del ilustre hombre público don Eduardo Benot.

El fallecido iba envuelto en la bandera de la Juventud Federal.

Le trajeron á hombres socios de dicha agrupación.

Gran gentío llenaba los alrededores de la casa mortuoria.

En la presidencia del duelo iban los académicos Picón y Fernández González, Arcángel, Salmerón y Labra.

Seguían las asociaciones republicanas con sus banderas, los niños de las escuelas fáciles y una compacta muchedumbre.

El féretro iba cubierto de coronas.

Se impidió á la comitiva penetrar en el centro de Madrid.

Discursos necrológicos

Sé le enterró en la misma sepultura que ocupó Pi y Margall hasta que se le trasladó al panteón.

En el cementerio Pi y Arsuaga pronunció un discurso, enalteciendo al incomparable maestro.

Sainzón pronunció una hermosa y elocuente oración dedicada á ensalzar los méritos del fallecido.

La concurrencia, que pasaría de mil personas, desfiló silenciosa.

PROYECTO DE TELÉFONOS

(por TELEGRADO)

Discusión aplazada

Madrid 28 (11 n.)

A petición de Azcárate y Moret, queda para ser discutido en octubre el proyecto de La Cieva sobre líneas telefónicas, cabinas y estaciones radiotelegráficas.

SAN SEBASTIÁN

(por TELEGRADO)

Las reinas

San Sebastián 28 (8 n.)

Las reinas se salieron esta mañana, oyendo misa en la capilla de Miramar.

Pasaron esta tarde por la carretera de Zarauz.

Senadores á Madrid

Marichón, llamado por el Gobierno, los senadores Santomalo y Aguilera de Campoo y dicen que también desde Santander Fernández Pacheco y Sotomayor.

Viajeros

En el primer expreso marcharon Aliende y marqués de Pidal y también Arcosales desde Santander.

Villarrubia marchó á La Haya y Viana á París.

Antes de marchar se despidió Aliende de las reinas.

Salieron para Madrid los senadores Semprún, Gutiérrez y Torre Murquiz.

Regalo á D. Cristina

Los reyes regalaron á D. Cristina el día de su santo un retrato del príncipe de Asturias, pintado por Sorolla en la Granja.

Las regatas

En las regatas se disputaron hoy la copa de Caserta los balandros «Cataluña» de Barcelona y «Príncipe Alfonso» de San Sebastián, ganando el último.

Fiestas en el Casino

En el Casino se ha celebrado un baile de niños, y concierto en la terraza.

La mesa del Congreso

Se espera la mesa del Congreso.

Se hospedaron en el hotel de Londres. Se le recibió en Málaga en seguida.

Maniobras militares

Para tomar parte en las maniobras militares llegaron á mediados de Agosto una compañía de telegrafistas del quinteto de ingenieros.

El rey presenciará el primero de Agosto los ejercicios de tiro de un regimiento de artillería.

TOROS

(por TELEGRADO)

En Madrid

Manolete, Relampagueito y Gerdito

Madrid 28 (11 n.)

Los novillos de Castellones lidados esta tarde fueron pequeños.

La entrada buena y el calor sofocante. Manolete estuvo mal en uno y bien en otro, siendo aplaudido.

Relampagueito quedó mal en uno y sufrió en otro.

Gerdito tuvo el santo de espaldas, pues todo lo que intentó le salió mal.

En Alicante

El ganado

Alicante 28 (10'45 n.)

Los toros de Sampere, lidados hoy fueron de mucho poder pero tardos.

Despacharon quince caballos.

Platerito

Estuvo bien torcedo y matando.

En quites muy trabajador.

Serranito

Quedó bien en un toro y superiorísimo en otro, así como con la muerte y en quites.

Regreto

Se ha ganado el cartel de excelente torero, por el arte y guapeza con que ha estoqueado.

Lo consideraron dos orejas, escuchando grandes ovaciones.

Los espaldas rivalizaron en quites, pareando bien al último toro.

Cegida de Isabela

Picadillo se distinguieron Cuatro Dedos é Isabela.

Este se retiró á la enfermería con una fuerte contusión.

Cegida del Jardíñero

Bregón y en banderillas se distinguieron Aranguita, Armillita, Currito y Jardíñero.

Este sufrió una cogida aparatosa, sañando solo la varita y desperfectos en el traje.

EL REY EN SANTANDER

(por TELEGRADO)

El «Carlos V»

Santander 28 (6 n.)

Ha fondeado en este puesto el crucero «Carlos V».

Misa en el «Peñayo»

A las ocho de la mañana el rey y su séquito fueron al crucero «Peñayo» á oír misa.

Desfile de bomberos

Después se trasladaron al ayuntamiento, prestando el desfile de los bomberos.

Los esperaban en el ayuntamiento las autoridades, el Ayuntamiento y gran gentío.

D. Alfonso se dirigió á la tribuna, saludando ovacionado.

El desfile de los bomberos fue brillantísimo.

El rey eligió mucho los servicios, diciendo que después de los catalanes son los mejores de España.

El regreso se hizo en igual forma, transportándose una lancha del cañonero «Victoria» á bordo del «Giralda».

Cuando la multitud daba vivas, se dió uno á España y el rey al oírlo se despidió y lo contestó, siendo aclamado.

El desfile

Todos los semblantes de los políticos están alegres por la terminación de las tareas parisienses.

El martes próximo Madrid quedará limpia de gente política, que está descorriendo.

La mesa del Congreso

En la mesa del Congreso se despidió con tranquilidad, aprobándose artículos como agua.

Mañana se hallarán en Madrid para las votaciones definitivas más de doscientos senadores, según las noticias recibidas

